



உதயன்

விலை ரூபா 4.00

சுடர்: 6 பிரமோதாத 18 உ வியாழக்கிழமை (31-01-1991) UTHAYAN - A LIVELY TAMIL NATIONAL DAILY கதிர்: 65

தமிழ் நாடு அரசு திடீரென கலைய்யு

நள்ளிரவில் ஜனாதிபதி பிரகடனம்

திராவிட முன்னேற்றக் கழகத் தலைவர் நிதி தலைமையிலான தமிழ்நாடு மாநில அரசு நேற்று திடீரெனக் கலைக்கப்பட்டது. தமிழ் நாட்டின் நிர்வாகம் ஜனாதிபதியின் நேரடி ஆட்சியின் கீழ் கொண்டுவரப்பட்டது.

இது தொடர்பான உத்தியோகபூர்வ அறிவித்தலில் இந்திய ஜனாதிபதி திரு. ஆர். வெங்கட்ராமன் நேற்று நள்ளிரவு கையொப்பமிட்டார்.

இருதலைப்புகளின் நடவடிக்கைகள் காரணமாக கடந்த சில மாதங்களுக்கான தமிழகத்தில் சட்டம், ஒழுங்கு சீர்கெட்டுள்ளது. சமீபத்தில் தற்போதைய நிலையை ஆராய்ந்த மத்திய அரசு, தமிழக அரசைக் கலைக்குமாறு ஜனாதிபதிக்கு ஆலோசனை கூறியதாகவும் - நேற்று நள்ளிரவு புதுடிக்குள் வர சம்பேட்சாவர் ஒருவர் தெரிவித்தார்.

இந்த அறிவிப்பு நேற்று நள்ளிரவு வெளியிடப்பட்டுவந்திருந்த போது தமிழக அரசு தலைவர் திரு. சரஜித்கிசர் பரணா நேற்றுக்காலை மத்திய அரசின் அவசர அழைப்பைத் தொடர்ந்து புதுடிக்கு விரைந்தார்.

அங்கு அவர் பிரதமர் சந்திரசேகர சந்திரன் மற்றும் பேரினார் பேச்சு விவரங்களைக் கேளியிடப்பட்டதில்லை. (உ-எ-3)

துணிவான நடவடிக்கை எடுக்க பிரேமாவக்கு சுக்லா புத்திமதி!

கொழும்பு, ஜன. 31 துணிச்சலான ஒரு நடவடிக்கையை மேற்கொண்டு பேச்சுவார்த்தை வாயிலாக இங்கு பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணும் அமைதி முயற்சி ஒன்றை மேற்கொள்ளுமாறு ஜனாதிபதி பிரேமதாஸாவை இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் சுக்லா கேட்டுக்கொண்டார்.

நடவடிக்கையில் தான் இனப் பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காண்பதான அரசு முயற்சியின் வெற்றி சார்ந்திருக்கிறது என்று ஜனாதிபதி பிரேமதாஸாவின் மூலம் வலியுறுத்தப்பட்டதாகவும் திரு. துபே அமைச்சர் க்கிலா கட்டுத்த முன்னாள் நாட்களாக நடந்திய பேச்சுக்கள் குறித்து இவர்களை அரசின் சார்பில், திரு. பிரதமர் வீரக்கோன் செய்தியாளர்களிடம், தெரிவித்ததாகவும்.

தேசத்தை அனுமதிக்க இடமளிக்கப்படமாட்டாது என்று இந்தியா அறிவித்துள்ளது. ★ இந்திய இராணுவம் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

90 நிமிட சந்திப்பு

கொழும்பு, ஜன. 31 இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் வித்யாசரண சுக்லா நேற்று காலை ஜனாதிபதி பிரேமதாஸாவைச் சந்தித்துப் பேச்சுக்கள் நடந்தன. ஜனாதிபதி செயலகத்தில் இடம்பெற்ற இச்சந்திப்பு 90 நிமிடங்களை வரை நீடித்தது. இவர்களைத் தமிழர் பிரச்சினைக்கு இராணுவ நடவடிக்கை மூலம் தீர்வு காண இயலாது என்று இவர்களை அரசுக்கு எடுத்துரைக்கப்பட்டதாக இந்திய வெளியுறவுத் தகவலாளர் முடிவற்ற துபே பின்னர் செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார். (உ-எ)

இத்தகவலை இந்திய வெளியுறவு அமைச்சர் செய்தியாளர் திரு. துபே செய்தியாளரிடம் தெரிவித்தார். அதிகாரப் பங்கிட்டுத் திட்டம் ஒன்றின் மூலம் தமிழர் சனின் சட்டபூர்வமான அபிவிருத்தியை நிறைவு செய்யும்

இவர்களுக்கு எதிராக தீவிரவாத நடவடிக்கைகள் இடம்பெற இந்தியப் பிரேமதாஸாவின் மூலம் தீர்வு காண்பதான அரசு முயற்சியின் வெற்றி சார்ந்திருக்கிறது என்று ஜனாதிபதி பிரேமதாஸாவின் மூலம் வலியுறுத்தப்பட்டதாகவும் திரு. துபே அமைச்சர் க்கிலா கட்டுத்த முன்னாள் நாட்களாக நடந்திய பேச்சுக்கள் குறித்து இவர்களை அரசின் சார்பில், திரு. பிரதமர் வீரக்கோன் செய்தியாளர்களிடம், தெரிவித்ததாகவும்.

கொக்குத்தொடுவாயில் நேற்று குண்டு வீச்சு

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 31 கொக்குத்தொடுவாயில், கொக்கிளையப் பகுதிகளில் நேற்று பெரும் எடுப்பில் விமானக் குண்டு வீச்சுத் தாக்குதல்கள் இடம்பெற்றன.

ஜந்து பொம்மர்கள், ஒரு ஹெலிகாப்டர் - பிளேன் ஆய்வை நடத்திய தாக்குதலில் கொக்குத்தொடுவாய் பாடசாலை பலத்த சேதமடைந்தது. (உ)

கல்வயல் பகுதியிலும் விமானக் குண்டு வீச்சு

சாவகச்சேரி, ஜன. 31 சாவகச்சேரியைச் சேர்ந்த கல்வயல் பகுதியில் நேற்று காலை 10 மணிளையில் விமானக் குண்டு வீச்சுத் தாக்குதல் நடத்தப்பட்டது. குடியிருப்பு பகுதிகளில் மீது குண்டு வீசப்பட்டபோதும் தெய்வானைமட உயிரிழப்பு எதுவும் ஏற்படவில்லை. முன்னாள் அதிபர் ஒருவரின் வீட்டில் குண்டு ஒன்று மீது வெடித்ததில் கிணறும் வீட்டின் ஒரு பகுதியும் சேதமாகி, குகினியில் சமையலில் ஈடுபட்டிருந்த பெண்மணி அதிர்ச்சி

வசமாகத் தம்பிக்கொண்டார். குண்டு காணி ஒன்றில் விழுந்த வெடித்தது அங்கிருந்த பலகெண்ணை, பனை மரங்கள் நாசமாகின. ஒரு குண்டு வீச்சு நடந்த சனம் மூகாணந்தா வீதியில் உள்ள பாடசாலையில் அவ்வளை மாணவர்களும் ஆசிரியர்களும் இருந்த போதிலும் சேதம் எதுவும் ஏற்படவில்லை. வடக்கில் இவரும் இப்பகுதியில் ஹெலிகாப்டர் குண்டுகளைத் தீர்த்துவிட்டு சென்றது. (உ-31-117)

முச்சந்தி முரளி



அப்ப..... ராஜீவுக்குக் கொடுக்க வசூலிப்பை உவர்த்தியில் ஹெலிகாப்டர் குண்டுகளைத் தீர்த்துவிட்டு சென்றது. (உ-31-117)

சென்னையில் பதற்றம்! பரா துருப்புகள் விரைவு!!

புதுடி, ஜன. 31 தமிழக அரசு கலைக்கப்பட்ட செய்தி வெளியானதை அடுத்து சென்னையிலும் அதைப்போல பகுதிகளிலும் பெரும் பதற்றம் ஏற்பட்டிருப்பதாக முதலில் கிடைத்த செய்திகள் தெரிவித்தன. இதையடுத்து எழுந்துள்ள நெருக்கடிகளைச் சமாளிப்ப

தற்காக பரா இராணுவத்துப்புகளை 14 அணிகள் நேற்று நள்ளிரவு அவசர அவசரமாக தமிழ்நாட்டுக்கு அனுப்புவதற்கு உத்தேசம் செய்து, மதுரை மற்றும் திரு. மு. கவிச்செல்வாக்கு மிக்க பகுதிகளில் பெரும் சைவரம் வெடிக்கும் என்ற அஞ்சப்பட்டது. (உ-3)

ஜனநாயக படுகொலை; கலைப்புக்கு கண்டனம்

புதுடி, ஜன. 31 தமிழக அரசு கலைக்கப்பட்டதை இந்தியாவின் பல்வேறு எதிர்க்கட்சிகள் வன்மையாகக் கண்டித்துள்ளன. "இச்செயல் ஜனநாயகப் படுகொலை" என்று வர்ணித்தார் ஜனநாயகக் கட்சியின்

தலைவர் எஸ். ஆர். பொக்கையன். கம்யூனிஸ்ட் கட்சி, மார்க்சிய கம்யூனிஸ்ட், மார்திப ஜனநாயகக் கட்சி ஆகியவை இச்செயலைக் கண்டித்துள்ளன. (உ-3)

4 படையினர் உட்பட 7 பேர் பதவியாவில் பலி!

புதுடி, ஜன. 31 பதவியாவில் 4 ராக்கட் ஒன்றில் சென்றபோது கிடைத்த ஆயுதப்படைபின் மீது விடுத்த புகளில் மறைந்திருந்த நடத்திய தாக்குதலில் 4 படையினரும் வேறு மூன்று பேரும் கொல்லப்பட்டனர். மேலும் நான்கு படையினர் காயமுற்றனர்.

மட்டக்களப்பில் ரோந்து சென்று கொண்டிருந்த போலீஸ் - இராணுவக் கோஷ்டியை விடுதலைப் புலிகள் நடத்திய இவ்வொரு தாக்குதலில் ஒரு சிப்பாய் காயமடைந்தார். கொழும்பில் பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் இத்தகவலை வெளியிட்டதால் இத்திய வானொலி தெரிவித்தது.

மணலாறில் மோதல் 5 சிப்பாய்கள் மரணம்!

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 31 மணலாறுப் பகுதியில் நேற்று முன்தினம் காலை 10 மணிளையில் முந்திரைக்குளம் முகாமிலிருந்து வெளியேறிய இராணுவத்தினர் மீது முகாமிலிருந்து ஜனநாயகக் கோஷ்டியினர் வெத்து விடுதலைப் புலிகள் தாக்குதல் நடத்தினர். இந்தத் தாக்குதலில் ஐந்து இராணுவத்தினர் உயிரிழந்தனர். படையினரிடமிருந்து ஆயுதங்களை விடுதலைப் புலிகள் கைப்பற்றினர். இந்த மோதல் நடப்போது கவசவாகனம் ஒன்றில் முகாமிலிருந்து வெளியேறிய படையினர் புலிகளால் சண்டைமீட்டினர். சுமார் முப்பது நிமிட நேரம் சண்டை நீடித்தது. பின்னர் (4 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

முல்லைத்தீவுக்கு வந்தது மருந்துவகை! 7 மாதங்களின் பின்!!

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 31 முல்லைத்தீவுப் பகுதி அரசினர் வைத்தியசாலைக்குக் கடந்த ஏழு மாதங்களுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டன. வடக்கில் போர் ஆரம்பமானதை அடுத்து, முல்லை

தீவுக்கு மருந்து அனுப்பப்படுவது அரசினர் தலை செய்தியைக் கண்டித்தது. தலைநகரில் உள்ள இத்தக நேற்று முன்தினம் வவுனியாவில் இத்தக மருந்து வகைகள் அங்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டன. (உ-3)

சீமெந்து தொழிற்சாலை அதிகாரிகள் குழுவின் கொழும்பு சென்றனர்

யாழ்ப்பாணம், ஜன. 31 காங்கேசனத்துறை வங்ககாசிமெந்து விமிட்டோடு தொழிற்சாலையைச் சேர்ந்த அதிகாரிகள் எட்டுப் பேர் நேற்று இங்கிருந்து கொழும்பு புறப்பட இருந்தனர். கொழும்பு தலைமைப்பேரநன் அவசர அமைப்பை அடுத்தே இந்த எட்டுப் பேர்

கொண்ட குழு அங்கு புறப்படும் செல்ல இருந்ததாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது. தொழிற்சாலையின் முகாமையாளர்கள், பொறியாளர்கள், கண்காணர்கள் மற்றும் அதிகாரிகள் கொண்ட குழுவின் நேற்று இங்கு குறிப்பு இருந்தனர். (உ-15)

